

“天价鱼”饭店执照吊销，店主罚50万

调查组认定这是一起严重侵害消费者权益的恶劣事件，哈尔滨市政府道歉
松北区对相关涉事部门负责人和工作人员启动问责程序

2月21日，哈尔滨市松北区政府发布消息，松北区“天价鱼”事件专项调查组已完成对相关问题的调查，认定这是一起严重侵害消费者权益的恶劣事件，做出吊销涉事饭店营业执照，对店主罚款50万元等处罚决定，同时启动对相关部门负责人及工作人员的问责程序。

现代快报记者 刘国庆 综合整理新华社、央视

几经反转的“天价鱼”事件



一份鱼5731.2元秒杀青岛大虾？

常州市民在哈尔滨野生渔村，与店主理论时被殴打，当地监管部门介入调查

哈尔滨“天价鱼”事件剧情反转

涉案饭店营业执照过期，饭店老板未签字；当事人并未同意，调查组将对其进行立案调查

再反转！哈尔滨天价鱼店承认代客签字

涉案饭店营业执照过期，饭店老板未签字；经调查核实，当地监管部门将依法依规追究其违法责任

“天价鱼”事件经历了反转和再反转（图为现代快报的版面截图）

- 2月11日 常州游客陈先生以网名“jack光头”发布微博称，春节期间在哈尔滨市松北区“北岸野生渔村”吃饭时“被宰”，被舆论称为“天价鱼”事件。
 2月14日 哈尔滨市松北区政府成立专项调查组开展调查。
 2月15日 调查组公布了阶段性调查进展情况，引起公众质疑。
 2月16日 哈尔滨市政府召开会议，专题研究部署“天价鱼”事件调查工作，责成市相关部门立即介入指导，要求松北区政府充实加强调查力量，依法、公正、客观地开展调查取证，尽快完成调查处理工作。

终于有了最终调查结果

调查组经进一步深入调查，认定这是一起严重侵害消费者权益的恶劣事件。

调查确认——

- “北岸野生渔村”把人工养殖鳇鱼当野生鳇鱼售卖，欺诈消费者；
- 《餐饮服务许可证》到期未按时申请延续，无证经营；
- 证照与牌匾名称不符，不以真实名称提供服务；
- 点菜单上签字系饭店服务员所签；
- 双方发生过肢体冲突，陈某被打情况属实；
- 民警张某某出警存在不规范、不文明执法行为。

处罚决定——

- 鉴于“北岸野生渔村”存在欺诈消费者、餐饮服务许可到期后仍擅自经营等问题，松北区市场监督管理局已于2月17日责令其停止违法经营活动。日前，松北区市场监督管理局依照相关法律法规进一步做出处罚决定，吊销涉事饭店营业执照，对店主马某某罚款50万元。
- 松北区已对松北区市场监督管理局、松北区城市管理行政执法局、松北公安分局太阳岛派出所负责人和相关工作人员启动问责程序，将按有关规定和程序做出严肃处理。

哈尔滨市政府对消费者表示道歉

哈尔滨市政府认为，“天价鱼”事件侵害了消费者合法权益，损害了哈尔滨城市形象，暴露出有关部门存在监管缺失、工作不深入和执法不规范等问题，要以此为鉴，深刻反思，切实加强餐饮等消费市场监管，为广大消费者提供放心的消费环境。目前，哈尔滨市已开展餐饮业专项整治工作，对损害消费者合法权益的行为“零容忍”，发现一起严处一起，举报一起追究一起，绝不姑息，绝不护短。

哈尔滨市政府相关负责人表示，对涉事饭店给消费者带来的损害表示歉意，对消费者的中肯批评表示感谢，对新闻媒体和社会各界提供的有益调查线索和工作建议表示感谢，欢迎社会各界继续监督。



哈尔滨“天价鱼”涉事饭店已停业 新华社发

关于“天价鱼”事件的焦点问题

关于“天价鱼”事件的几个关注焦点，央视记者在2月21日凌晨独家专访了调查组的负责人、哈尔滨市松北区副区长丁伟。

鱼到底多重？

问：鱼本身是否缺斤少两？
陈先生说是“十斤四两”，饭店说是“十四斤四两”，哪个准确？

答：经过调查取证、核实，认定鱼重14.4斤。

“陈”是谁签的？

问：确认单上的“陈”字签名是服务员按照消费者授意代签，还是后来偷偷签上的？

答：字不是陈先生本人所签，应该是服务员签的，但是否为陈先生同意让服务员代签，暂时无法掌握。

谁先动手的？

问：双方发生肢体冲突，是谁先动的手？

答：通过调取录像和现场核实，确认双方发生了互相推搡的过程。先动手的是一名姓邵的人，既不是消费者一方，也不是饭店一方，而是与陈先生等人同时在饭店吃饭的人。

警察来后还有人动手？

问：陈先生称，在警察到达现场之后，饭店人员还打了他的头，是否可以确定？

答：录像显示，饭店老板打了陈先生头部一下，有这么一个现场影像。

鳇鱼进货单价格是真的吗？

问：鳇鱼标价398元/斤是否存在价格欺诈？进货单标价190元/斤是真的吗？

答：通过调查饭店的进货渠道，了解到鱼的进货价大概是30元/斤，此前饭店出具的价格190元/斤的进货单是伪造的。

导游回扣存在吗？

问：是否存在导游、出租车

司机把游客骗过来从饭店拿回扣的情况？

答：通过调查和对饭店经营者的取证，发现该饭店曾经存在过给导游回扣的行为，但是，陈先生此行没有发现这种现象。

警察现场执法是否存在不规范？

问：警察在现场执行公务时是否有抽烟等不规范的情况？会问责吗？

答：警察在调解过程中，没形成调解协议书，同时在出警过程中有语言不规范和抽烟的行为。按照《中华人民共和国警察管理条例》内部条例，属于不规范执法，应承担一部分责任。

最初的调查结果 有无地方保护色彩？

问：陈先生在网上曝出“被宰”情况后，调查组于15日就得出了“没有违法”的初步结论，调查结果有地方保护色彩，是工作不完善、能力不足吗？应该怎样理解？

答：问题是这样，因为在2月9日，陈先生到哈尔滨市松北北岸野生渔村就餐与店家发生争执之后，11日发了一篇微博，14日是我们工作的第一天，在接到微博举报之后，我们抽调了一些专职人员来核实该问题，针对网友的热议，应该说，这项工作我们开展得比较及时，但是由于陈先生给我们留下的三种联络方式，两个手机、一个微信，都联系不上，在这种情况下我们进行了单方取证，形成了一个初步的调查报告，当时是为了积极回应社会媒体关注，就对外发布了。这个应该是工作中，我们存在的

声音

“天价”乱象 要从根上整治

哈尔滨“天价鱼”事件21日有了最新进展，经哈尔滨市松北区调查，认定这是一起严重侵害消费者权益的恶劣事件，涉事饭店被罚款50万元，吊销营业执照，并同步启动对相关责任人的问责程序。

近年来，国内旅游市场上各种“天价”乱象层出不穷。从东北“天价炕”，到三亚“天价海鲜”，从青岛“天价虾”到常州“百元粥”，不仅严重损害消费者权益，对我国旅游产业健康发展也造成不良影响。

当各种“天价”事件出现时，进行及时调查和果断处置固然必要，但其中教训绝不能忽视。此次哈尔滨“天价鱼”事件中，有关部门第一时间回应社会关切的态度值得肯定，但如果调查不扎实、回应太随意，就难以让人信服。

尤为重要的是，与事后调查和应急处置相比，加强旅游市场监管才是治本之道。面对“天价”乱象，监管部门应该主动作为。此次涉事的“北岸野生渔村”，证照与牌匾名称不符，把人工养殖鳇鱼当作野生鳇鱼售卖，恶意欺诈消费者。该店此前何以能够一直“安然无恙”？有关部门日常监管、发现和处理问题的机制到底出了什么问题？这都值得深刻反省。

国务院办公厅日前印发《关于加强旅游市场综合监管的通知》，部署改革创新旅游市场监管机制和加强旅游市场综合监管工作。通知强调要加快建立权责明确、执法有力、行为规范、保障有效的旅游市场监管机制，进一步解决扰乱旅游市场秩序、侵害旅游者权益等突出问题。各地相关部门应认真履职，从源头上重拳治乱，更好助力旅游经济转型升级，维护消费者权益和地方旅游品牌。

据新华社